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Numero de elementos de um conjunto

Conteudo:

C> Conceitos iniciais

:> Introducao ao principio aditivo

Z> Introducao ao principio da incluséo e exclusao
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Conceitos iniciais:

L> Faz sentido saber quantos elementos tem um
conjunto?
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Conceitos iniciais:

L> Faz sentido saber quantos elementos tem um
conjunto?

_ E sempre possivel contar os elementos de um
conjunto?
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Conceitos iniciais:

L> Faz sentido saber quantos elementos tem um
conjunto?

_ E sempre possivel contar os elementos de um
conjunto?

f> Tem uma férmula para calcular o nUmero de
elementos deAUB ?
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L> Questao 1:

Faz sentido saber quantos elementos tem um conjunto?
Exemplo 1:

O vaqueiro Jodo cuida das vacas da fazenda "Trés
Irmaos". Ele leva as vacas para pastar nos campos
fora da fazenda. Ele nao pode perder nenhuma vaca.
Entao o que ele faz ?
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L> Questao 1:

Faz sentido saber quantos elementos tem um conjunto?

Exemplo 1:

O vaqueiro Jodo cuida das vacas da fazenda "Trés
Irmaos". Ele leva as vacas para pastar nos campos
fora da fazenda. Ele nao pode perder nenhuma vaca.

Entdao o que ele faz ? Conta as vacas que formam o
gado antes e depois do pastoreio.

Conjunto de .
vacas antes do
pastoreio.

Raquel de Souza Francisco Bravo Fundamentos Matematicos para Computacio



E> Questao 1:

Faz sentido saber quantos elementos tem um conjunto?

Exemplo 1:

O vaqueiro Jodo cuida das vacas da fazenda "Trés
Irmaos". Ele leva as vacas para pastar nos campos
fora da fazenda. Ele nao pode perder nenhuma vaca.

Entao o que ele faz ? Conta as vacas que formam o
gado antes e depois do pastoreio.

Conjunto de
¢ vacas depois
do pastoreio.

Conjunto de .
vacas antes do /[ »
pastoreio.
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'_> Questao 1:

Faz sentido saber quantos elementos tem um conjunto?

Exemplo 2:

Vocé deu dez notas de R$ 2,00 para um amigo fazer
compras. No retorno, vocé contou o dinheiro que

sobrou (3 notas de R$ 2,00).
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L> Questao 1:

Faz sentido saber quantos elementos tem um conjunto?

Exemplo 2:

Vocé deu dez notas de R$ 2,00 para um amigo fazer
compras. No retorno, vocé contou o dinheiro que

sobrou (3 notas de R$ 2,00).

Resposta: SIM
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I_> Notacao:

n(A): ¢ o numero de elementos do conjunto A (ou
cardinalidade de A ).
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i_> Notacao:

n(A): ¢ o numero de elementos do conjunto A (ou
cardinalidade de A ).

Exemplo 1:

A ={z€Z|lz|<3)
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'_> Notagao:

n(A): ¢ o numero de elementos do conjunto A (ou
cardinalidade de A ).

Exemplo 1:

A ={z€Z||z|L8}={z€Z| —-3Lz<L3}

Raquel de Souza Francisco Bravo Fundamentos Matematicos para Computacio



'_> Notacao:

n(A): ¢ o numero de elementos do conjunto A (ou
cardinalidade de A ).

Exemplo 1:
A ={z€Z||z|L8}={z€Z| —-3Lz<L3}

= {-3,-2,-1,0,1,2,3}
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'_> Notacao:

n(A): ¢ o numero de elementos do conjunto A (ou
cardinalidade de A ).

Exemplo 1:
A ={z€Z||z|<L8}={z€Z| -3 <L z<L3}

= {-3,-2,-1,0,1,2,3)
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L> Questéao 2:

E sempre possivel contar os elementos de um conjunto?
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L> Questéao 2:

E sempre possivel contar os elementos de um conjunto?

Exemplo 1:

A={recZ||z| <3}
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L> Questéao 2:

E sempre possivel contar os elementos de um conjunto?

Exemplo 1:

A={recZ||zr|<3}={-3,-2,-1,0,1,2,3}
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L> Questéao 2:

E sempre possivel contar os elementos de um conjunto?

Exemplo 1:
A={recZ||zr|<3}={-3,-2,-1,0,1,2,3}

- Como contamos os elementos de A?
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L> Questéao 2:

E sempre possivel contar os elementos de um conjunto?
Exemplo 1:
A={reZ||z| <3}={-3,-2,-1,0,1,2,3}

- Como contamos os elementos de A?

=> Enumerando seus elementos:
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L> Questéao 2:

E sempre possivel contar os elementos de um conjunto?

Exemplo 1:
A={recZ||z| <3}={-3,-2,-1,0,1,2,3}

- Como contamos os elementos de A?

=> Enumerando seus elementos:
1 €0 numero -3
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L> Questéao 2:

E sempre possivel contar os elementos de um conjunto?

Exemplo 1:
A={recZ||z| <3}={-3,-2,-1,0,1,2,3}

- Como contamos os elementos de A?

=> Enumerando seus elementos:

1 €0 numero -3
2 €0 numero -2
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L> Questéao 2:

E sempre possivel contar os elementos de um conjunto?

Exemplo 1:
A={recZ||z| <3}={-3,-2,-1,0,1,2,3}

- Como contamos os elementos de A?

=> Enumerando seus elementos:

1 €0 numero -3
2 €0 numero -2

7 éonumero 3
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L> Questéao 2:

E sempre possivel contar os elementos de um conjunto?

Exemplo 1:
A={recZ||zr|<3}={-3,-2,-1,0,1,2,3}

- Como contamos os elementos de A?

=> Enumerando seus elementos:

1 €0 numero -3
2 €0 numero -2

7 éonumero 3
=> Acabamos a enumeragao em 7
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L> Questao 2:

E sempre possivel contar os elementos de um conjunto?
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L> Questao 2:

E sempre possivel contar os elementos de um conjunto?

Exemplo 2:

B ={reN|xépar}
={2,4,6,...)
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L> Questao 2:

E sempre possivel contar os elementos de um conjunto?

Exemplo 2:

ENI x é par}

{z
{2,4,6,...}

= Podemos ir enumerando seus elementos, mas nunca
acabaremos a enumeracao.
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L> Questao 2:

E sempre possivel contar os elementos de um conjunto?

Exemplo 2:

B ={reN|xépar}
={2,4,6,...)

= Podemos ir enumerando seus elementos, mas nunca
acabaremos a enumeracao.

Resposta: NEM sempre
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'_> Definicao:

= Um conjunto e finito se € possivel contar 0 numero
de seus elementos.
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. Definicgo:

= Um conjunto e finito se € possivel contar 0 numero
de seus elementos.

= Um conjunto € infinito se nao € possivel contar o
numero de seus elementos.
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. Definicgo:

= Um conjunto e finito se € possivel contar 0 numero
de seus elementos.

= Um conjunto é infinito se ndo é possivel contar o
numero de seus elementos.

Exemplo 1:

A={zeZ||z| <3} éfinito
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. Definicgo:

= Um conjunto é finito se € possivel contar o numero
de seus elementos.

= Um conjunto é infinito se ndo é possivel contar o
numero de seus elementos.

Exemplo 1:
A={zeZ||z| <3} éfinito
B = {;1: ceN|lxzé par} é infinito
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. Definicgo:

= Um conjunto é finito se &€ possivel contar o numero
de seus elementos.

= Um conjunto é infinito se ndo é possivel contar o
numero de seus elementos.

Exemplo 1:
A={zeZ||z| <3} éfinito
B ={zxeN]|zépar} éinfinito

N, Z, R, Q, I sao conjuntos infinitos.
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'_> E sempre possivel contar os elementos de um conjunto
finito.
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_) E sempre possivel contar os elementos de um conjunto
finito. Mas, sera que sempre conseguimos contar ?
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_) E sempre possivel contar os elementos de um conjunto
finito. Mas, sera que sempre conseguimos contar ?

Exemplo:

C = {z | © é uma pessoa que nasceu antes de 2000}
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L> E sempre possivel contar os elementos de um conjunto
finito. Mas, sera que sempre conseguimos contar ?

Exemplo:
C = {z | © é uma pessoa que nasceu antes de 2000}
entao:

-C esta bem definido
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L> E sempre possivel contar os elementos de um conjunto
finito. Mas, sera que sempre conseguimos contar ?

Exemplo:
C = {z | © é uma pessoa que nasceu antes de 2000}
entao:

-C esta bem definido
-C  éfinito
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L> E sempre possivel contar os elementos de um conjunto
finito. Mas, sera que sempre conseguimos contar ?

Exemplo:
C = {z | © é uma pessoa que nasceu antes de 2000}
entao:
-C esta bem definido
-C  éfinito
-n(C) éum numero que nao conhecemos
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L> E sempre possivel contar os elementos de um conjunto
finito. Mas, sera que sempre conseguimos contar ?

Exemplo:
C = {z | © é uma pessoa que nasceu antes de 2000}
entao:
-C  esta bem definido
-C  éfinito
-n(C) é um numero que ndo conhecemos

Conclusao: Embora tenhamos um conjunto finito,
pode ser impraticavel conta-lo.
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:> Assumimos, nesta aula:

= A € um conjunto finito;
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j> Assumimos, nesta aula:

= A €& um conjunto finito;

= E possivel determinar o nimero de elementos
de A ,n(A)
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j> Assumimos, nesta aula:

= A €& um conjunto finito;

= E possivel determinar o nimero de elementos
de A ,n(A)

—) Questao 3:

Tem uma formula para calcular o numero de
clementos de AUB ?
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Introducao ao principio aditivo:

E> Problema inicial:
{ Dados os conjuntos A e B,

calcular n(A UB)
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Introducao ao principio aditivo:

C> Problema inicial:
{ Dados os conjuntos A e B,

calcular n(A UB)

C> Objetivo:

= Encontrar uma formula para calcular n(A U B),
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Introducao ao principio aditivo:

E> Problema inicial:
{ Dados os conjuntos A e B,

calcular n(A UB)
C> Objetivo:

= Encontrar uma formula para calcular n(A U B),
C> Principio aditivo (para dois conjuntos)
Se A e B sdo disjuntos ANB =9

entao
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Introducao ao principio aditivo:

E> Problema inicial:
{ Dados os conjuntos A e B,

calcular n(A UB)
C> Objetivo:

= Encontrar uma formula para calcular n(A U B),
C> Principio aditivo (para dois conjuntos)

Se A e B sdo disjuntos ANB =9

entdo n(AUB)=n(A) + n(B)
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Introducao ao principio aditivo:

E> Problema inicial:
{ Dados os conjuntos A e B,

calcular n(A UB)
C> Objetivo:

= Encontrar uma formula para calcular n(A U B),

C> Principio aditivo (para dois conjuntos)

Se A e B sao disjuntos ANB =9
BﬂtaQ '”(A. U B) p— Il,(A_) + n(B)
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:> Exemplo 1:

U = {z | x é aluno do Instituto de Linguas IL }
A = {x €U | x estd no 4° ano do curso de ingles}
B= {2€U|xestd no1? ano do curso de ingles}
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:> Exemplo 1:

U = {z | z é aluno do Instituto de Linguas IL }

A = {r e U] x estd no 4° ano do curso de ingles}
B = {z€U|xestd no 1? ano do curso de inglés}
_ Problema:

Dados n(U) = 300, n(A) = 150, n(B) = 40

Determinar o numero de alunos do IL que esta
no 1° ou no 4° ano do curso de inglés.
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:> Exemplo 1:

U = {z | z é aluno do Instituto de Linguas IL }

A = T E U | 2 esta no 4 ano do curso de ill(,_,)’l(A?S
B = r € U | 2 estda no 12 ano do curso de ill‘hl'li?ﬂ
f> Problema:

Dados n(U) = 300, n(A) = 150, n(B) = 40

Determinar o numero de alunos do IL que esta
no 1° ou no 4° ano do curso de inglés.
ANB=@o=n(AUB)=n(A)+n(B) =190
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:> Problema:
Dados os conjuntos A, B ¢ C,

calcular n(A U B U C)
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E> Problema:
{ Dados os conjuntos A, B e C,

calcular n(A UB U C)

E> Principio aditivo (para trés conjuntos)

Se A.Be C saodisjuntos dois a dois:
ANB=g, AnNnC=9g, BNC=g9

entao
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E> Problema:
Dados os conjuntos A, B ¢ C,

calcular n(AUB U C)

ﬁ> Principio aditivo (para trés conjuntos)

Se A.Be C saodisjuntos dois a dois:
ANB=g, AnNnC=9g, BNC=g9

entdo n(AUBUC) =n(A)+ n(B)+n(C)
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E> Problema:
Dados os conjuntos A, B ¢ C,

calcular n(AUB U C)

i> Principio aditivo (para trés conjuntos)

Se A.Be C saodisjuntos dois a dois:
AnNB=2, AnNnC=g, BNC=9

entdo n(AUBUC) =n(A)+ n(B)+n(C)

|
==
A A
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E> Problema:
Dados os conjuntos A, B ¢ C,

calcular n(AUBUC)

E> Principio aditivo (para trés conjuntos)

Se A.Be C saodisjuntos dois a dois:
AnNB=2, AnNnC=g, BNC=9

entdo n(AUBUC) =n(A)+ n(B)+n(C)

" Tt |
A

E> Prova:

n(AUuBUCQC) =
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E> Problema:
Dados os conjuntos A, B ¢ C,

calcular n(AUBUC)

E> Principio aditivo (para trés conjuntos)

Se A.Be C saodisjuntos dois a dois:
AnNB=2, AnNnC=g, BNC=9

entdo n(AUBUC) =n(A)+ n(B)+n(C)

" Tt |
A

E> Prova:

n(AUuBUCQC) = n((AuB)uC) =
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E> Problema:
Dados os conjuntos A, B ¢ C,

calcular n(AUBUC)

E> Principio aditivo (para trés conjuntos)

Se A.Be C saodisjuntos dois a dois:
AnNnB=g, AnC=929, BNC=g
entdo n(AUBUC) =n(A)+ n(B)+n(C)

" Tt |
A

E> Prova:

n(AUBUC) = n((AuB)uC) MRS
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:> Problema:
Dados os conjuntos A, B ¢ C,

calcular n(AUBUC)

E> Principio aditivo (para trés conjuntos)

Se A,BeC saodisjuntos dois a dois: U ffa]
ANB=g, ANC=2, BNC=2 )

entdo (A UBU C) = n(A) + n(B) +n(C) 7
C> Prova:
n(AUuBUC) — n((AUB)U C) (AUB)NC= (AUB) ©)
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:> Problema:
Dados os conjuntos A, B ¢ C,

calcular n(AUBUC)

E> Principio aditivo (para trés conjuntos)

Se A,BeC saodisjuntos dois a dois: U ffa]
ANB=g, ANC=2, BNC=2 )

entdo n(AUBUC) =n(A)+ n(B)+n(C) ;
E> Prova:
WAUBUC) = na((AuB)uC)APL"? (A UB) +n(C)
ANB=g
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:> Problema:

Dados os conjuntos A, B ¢ C,

calcular n(AUBUC)

E> Principio aditivo (para trés conjuntos)

Se A,Be C s&o disjuntos dois a dois: U )
ANB=9g, ANC=2, BNC=0 ) X
entdo n(AUBUC) =n(A)+n(B) +n(C)| |
E> Prova:

WAUBUC) = n((AuB)uQC) AR

(A uB) + n(C)
ol i n(A) + n(B) + n(C)
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:> Principio aditivo (para quatro conjuntos)

Se A,B,CeD sdo conjuntos disjuntos dois a dois

(ANB=ANC=AND=BnNnC=BNnD=CND =9

entdo n(AUBUCUD) =n(A)+n(B)+n(C) +n(D)
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:> Principio aditivo (para quatro conjuntos)

Se A,B,CeD sdo conjuntos disjuntos dois a dois

(ANB=ANC=AND=BnNnC=BNnD=CND =9

entdo n(AUBUCUD) =n(A)+n(B)+n(C) +n(D)

= Tente fazer a prova aplicando o raciocinio anterior.

Raquel de Souza Francisco Bravo Fundamentos Matematicos para Computacio




_) Prova: n(AUBUCUD)=n((AUB)uCUD)
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j> Problema inicial:

Dados os conjuntos A ¢ B,

calcular n(A U B)
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_ Problema inicial:

Dados os conjuntos A ¢ B,

calcular n(A U B)
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—_ Problema inicial:

Dados os conjuntos A ¢ B,

calcular n(A U B)
= A eB podem nao ser disjuntos

ANB+#
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_ Problema inicial:

Dados os conjuntos A ¢ B,

calcular n(A U B)
= A eB podem nao ser disjuntos

ANB#2 n(AUB) = ?

f> Objetivo:
= Encontrar uma formula para »n(A U B)
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—_ Problema inicial:
{ Dados os conjuntos A e B,
calcular n(A U B)

= A eB podem nao ser disjuntos
ANB +#2

j> Objetivo:

n(AUB) ="

= Encontrar uma formula para n(A U B)

:> Estratégia:

= Reescrever A UB como conjuntos disjuntos.
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QDadosA.B.AmB#rz

U

C:>Como reescrever AUB como conjuntos
disjuntos?

U
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= Conclusao:AUB=(A-B)U(ANB)U(B —A)
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= Conclusao:AUB=(A-B)U(ANB)U(B —A)
n(AUB)=n(A-B)+n(ANB)+n(B - A)
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) n(AUB) =n((A-B)U(ANB)U (B - A))
=n(A—-—B)+n(ANB) +n(B-A)
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) n(AUB) =n((A-B)U(ANB)U (B-A))
=n(A—-—B)+nANB)+n(B-A)

U

-
7 HN ,
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) n(AUB) =n((A-B)U(ANB)U (B-A))
—n(A —B) + n(ANB) + n(B— A)

U U ‘ .
%Z% =| 6] Uz
Z N

A

(A — B) U (ANB)
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v
>
C

e
||

n(A-B)U(ANB)U (B-A))
n(A-—B)+n(ANB) +n(B-A)

A

(A — B) U (A NB)
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) n(AUB) =n((A-B)U(ANB)U (B-A))
=n(A-B)+nANB) +n(B-A)

A = (A -B)U (ANB)

B=(ANB)u(B—-A)
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) n(AUB) =n((A-B)U(ANB)U (B-A))
=n(A-B)+nANB) +n(B-A)

A = (A -B)U (ANB)

B=(ANB)U (B-A)

n(A)=n(A-B) + n(ANB)
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) n(AUB) =n((A-B)U(ANB)U (B-A))
=n(A—-B)+n(ANB)+n(B-A)

A = (A -B)U (ANB)

B=(ANB)U (B-A)

n(A)=n(A-B) + n(ANB)

n(B)=n(B-A) + n(ANB)
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';> Resumindo:

=nAUB)=n(A-B)+n(ANB) 4+ n(B-A)
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L> Resumindo:

=nAUB)=n(A-B)+ n(ANB) 4+ n(B-A)

= n(A)=n(A-B) + n(ANB)
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L> Resumindo:

=nAUB)=n(A-B)+ n(ANB) 4+ n(B-A)

= nN(A)=n(A-B)+n(ANB)= n(A-B)=n(A) — n(ANB)

Raquel de Souza Francisco Bravo Fundamentos Matematicos para Computacio




L> Resumindo:
=nAUB)=n(A-B)+n(ANB) +n(B-A)
= n(A)=n(A-B) +n(ANB)=n(A-B)=n(A) - n(ANB)

= n(B)=n(B-A) +n(ANB)
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L> Resumindo:
=nAUB)=n(A-B)+n(ANB) +n(B-A)

= nN(A)=n(A-B)+n(ANB)= n(A-B)=n(A) — n(ANB)

= n(B)=n(B - A) + n(ANB)= n(B - A) =n(B) — n(ANB)
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E> Resumindo:
=nAUB)=n(A-B)+n(ANB) +n(B-A)

= n(A)=n(A-B) +n(ANB)=n(A-B)=n(A) - n(ANB)

= n(B)=n(B—-A)+n(ANB)=n(B-A)=n(B) - n(ANB)

) "(AUB) = [n(A)-n(ANB) +n(ANB)+ [n(B) —n(ANB)
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i> Resumindo:
=nAUB)=n(A-B)+n(ANB) +n(B-A)

= n(A)=n(A-B) +n(ANB)=n(A-B)=n(A) - n(ANB)

= n(B) =n(B - A) + n(ANB) = n(B - A) =n(B) — n(ANB)

[>~(Au13) = [n(A) - n(A NB)| +n(ANB)+ [n(B) — n(A NB)|

= n(A)4n(B)=n(ANDB)
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L> Principio da inclusao e exclusao (para dois conjuntos)

Dados A ¢ B,

entao
n(AUB)=n(A)+n(B)—n(ANDB)
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E> Principio da inclusao e exclusao (para dois conjuntos)

Dados A ¢ B,
entao

n(AUB)=n(A)+n(B)—n(ANDB)

\_> Interpretagao visual
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C> Principio da inclusao e exclusao (para dois conjuntos)

Dados A ¢ B,
entao

n(AUB)=n(A)+n(B)—n(ANDB)

\_> Interpretagao visual

7, | n(A)+n(B) - n(ANB)
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E> Exemplo 2:

U = {x | x é aluno do Instituto de Linguas IL }
{r € U | x estd no 4° ano do curso de ingles}

A

B= {x€U/|xestd no 2° ano do curso de frances}

dados: n(U) = 300 n(A) = 40
n(B) = 20 nfANB) =2

Fundamentos Matematicos para Computacio
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C> Exemplo 2:

U = {x | z é aluno do Instituto de Linguas IL }
A = {xr e U/ xestd no4d” ano do curso de ingles}

B= {x€U/|xestd no 2° ano do curso de frances}

dados: n(U) = 300 n(A) = 40
n(B) = 20 nfANB) =2

entdo o numero de alunos do IL que cursam o 4° ano
de inglés ou 0 2” ano de francés é:

n(A U B)
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E> Exemplo 2:

U = {x | x é aluno do Instituto de Linguas IL }
A = {xr e U/ xestd no4d” ano do curso de ingles}

B= {x€U/|xestd no 2° ano do curso de frances}

dados: n(U) = 300 n(A) = 40
n(B) = 20 nfANB) =2

entdo o numero de alunos do IL que cursam o 4° ano
de inglés ou 0 2” ano de francés é:

n(AUB)=n(A)+n(B)—-n(ANB)
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C> Exemplo 2:

U= {x |z é aluno do Instituto de Linguas IL }
A = {x €U/ x estd no 4 ano do curso de inglés}

B= {xre€U]/|xestd no2° ano do curso de frances}

dados: n(U) = 300 n(A) = 40
n(B) = 20 nfANB) =2

entdo o numero de alunos do IL que cursam o 4° ano
de inglés ou 0 2” ano de francés é:

n(AUB)=n(A)+n(B)—n(ANB)=40+ 20 — 2 = 58
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) Questao:
Como calcular n(A UBUC) usando o Principio da
inclusao e exclusao para dois conjuntos?
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;> Questao:
Como calcular n(A UBUC) usando o Principio da
inclusao e exclusao para dois conjuntos?

n(AUBUC)=n((AUB)UC)
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;> Questao:
Como calcular n(A UBUC) usando o Principio da
inclusao e exclusao para dois conjuntos?

n(AUBUC)=n((AUB)UC)

= n(AUB)+n(C) — n((AuB)NC)

Raquel de Souza Francisco Bravo Fundamentos Matematicos para Computacio




;> Questao:
Como calcular n(A UBUC) usando o Principio da
inclusao e exclusao para dois conjuntos?

n(AUBUC)=n((AUB)UC)

H',_J

= n(AUB)+ n(C) — n((AuB)N C)

H/_J

= [n(A) +n(B) —n(ANB)|+n(C)-n((ANC)U (BNC))

Raquel de Souza Francisco Bravo Fundamentos Matematicos para Computacio




L> Questao:

Como calcular n(A UBUC) usando o Principio da
inclusao e exclusao para dois conjuntos?

n(AUBUC) =n((AUB)UC)

W—J

= n(AUB)+ n(C) — n((AuB)N C)

Q(_J

= [n(A)+n(B)—n(ANB)|+n(C)—n((ANC)U(BNC))
= n(A)+n(B)+n(C)-n(ANB)

(ANC)+n(BNC)—-n((ANC)NBNC)|
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L> Questao:

Como calcular n(A UBUC) usando o Principio da
inclusao e exclusao para dois conjuntos?

n(AUBUC)=n((AUB)UC)

H,—J

= n(AUB)+n(C) — n((AuB)N C)

H_J

= [n(A) +n(B) —n(ANB)|+n(C)-n((ANC)U (BNC))

= n(A)4+n(B)+n(C)-n(ANB)

[(ANC)+n(BNC)-n((ANC)NBN C)]

w_J h' p—
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L> Questao:

Como calcular n(A UBUC) usando o Principio da
inclusao e exclusao para dois conjuntos?

n(AUBUC)=n((AUB)UC)

W_J

= n(AUB)+n(C) — n((AuB)N C)

H_J

= [n(A)+n(B) —n(ANB)|+n(C)-n((ANC)U(BNC))

= n(A)+n(B)+n(C)-n(ANDB)

~[n(ANC)+n(BNC)—n((ANC)NBNC)]
\NnBnNco

=n(A)+n(B)+n(C) —n(ANB) —n(ANC)—-a(BNC)+n(ANBNC)
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C} Principio da inclusao e exclusao (para trés conjuntos)

Dados A.B e C,
eﬂtéQ n(AUBUC) :"(A)+”(B:)+II(C)

-n(ANB)—n(ANC) —n(BNC)

+n(ANBNQC)
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C> Principio da inclusao e exclusao (para trés conjuntos)

Dados A.B e C,
entao n(AUBUC) =n(A)+n(B)+ n(C)

-n(ANB)—n(ANC) —n(BNC)

+n(ANBNC)
= Interpretacao grafica:

U
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E> Exemplo 3:

U= {z |z é aluno do Instituto de Linguas IL }
A= {x € U/|zxesta no4° ano do curso de ingles}
B = {z¢€U|uzxestd no 2° ano do curso de frances}
C= {z€ U]z estano 1? ano do curso de italiano}
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E> Exemplo 3 (continuacao):

Dados: n(U) =300, n(A) =40, n(B) = 20, n(C) = 30
n(ANB) =2 n(ANC)=5
n(BNC) =3 nfANBNC) =1

entdo o numero de alunos do IL que estao cursando
0 4° ano de inglés ou 0 2° ano de francés ou o
1° ano de italiano é:
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E> Exemplo 3 (continuacao):
Dados: n(U) =300, n(A) = 40, n(B) = 20, n(C) = 30

n(ANB) =2 n(ANC)=5
n(BNC) =3 nnANBNC) =1

entdo o numero de alunos do IL que estao cursando
0 4° ano de inglés ou 0 2° ano de francés ou o
1° ano de italiano é:

nf(AUBUC) =
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E> Exemplo 3 (continuacao):

Dados: n(U) =300, n(A) =40, n(B) = 20, n(C) = 30
n(ANB) =2 n(ANC)=5
n(BNC)=3 nnANBNC) =1

entdo o numero de alunos do IL que estao cursando
0 4° ano de inglés ou 0 2° ano de francés ou o
1° ano de italiano é:
nf(AUBUC) =
=n(A)+n(B)+n(C)—n(ANB)—n(ANC)=-n(BNC)+n(ANBNC)
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E> Exemplo 3 (continuacao):

Dados: n(U) =300, n(A) =40, n(B) = 20, n(C) = 30
n(ANB) =2 n(ANC)=5
n(BNC)=3 nnANBNC) =1

entdo o numero de alunos do IL que estao cursando
0 4° ano de inglés ou 0 2° ano de francés ou o
1° ano de italiano é:

n(AUBUC) =
=n(A)+n(B)+n(C)—n(ANB)—-n(ANC)—=n(BNC)+n(ANBNC)
n(AUBUC)=40+20+30—-2—-5—3+1 =81
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;> Observagao:
A partir de n(A UB) podemos obter outras relacoes.
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L> Observacgao:
A partir de n(A UB) podemos obter outras relacoes.

Exemplo:

Determine a quantidade de numeros naturais que existe

entre 1 e 100 inclusive e que nao sao divisiveis por 2
nem por 5.
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L> Observacgao:
A partir de n(A UB) podemos obter outras relacoes.
Exemplo:

Determine a quantidade de numeros naturais que existe

entre 1 e 100 inclusive e que nao sao divisiveis por 2
nem por 5.

C={zeN|1<z <100}
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C} Observacgao:
A partir de n(A UB) podemos obter outras relacoes.

Exemplo:

Determine a quantidade de numeros naturais que existe

entre 1 e 100 inclusive e que nao sao divisiveis por 2
nem por 5.

C={2zeN|1<z2 <100}

A={reN|zeC,xz=2k ke N} ={2,4,6,..., 100}
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C> Observacgao:
A partir de n(A UB) podemos obter outras relacoes.

Exemplo:

Determine a quantidade de numeros naturais que existe
entre 1 e 100 inclusive e que nao sao divisiveis por 2
nem por 5.

C={2zeN|1<z2 <100}

A={zeN|ze€(C,z

|

| )
o
N
Mm
Z,
——

|

{2.4,6,...,100}

B={zeN|reCz

5k, k € N} = {5,10,15,...,100)
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C> Observagao:
A partir de n(A UB) podemos obter outras relacoes.

Exemplo:

Determine a quantidade de numeros naturais que existe
entre 1 e 100 inclusive e que nao sao divisiveis por 2
nem por 5.

C={reN|1<z2<100}

A={reN|ze€(C,z

|

| )
o
N
Mm
Z.
——

|

{2.4,6,...,100}

B=4x€N|x€C,2=5kkec N-=1510,15,..., 100}
{reN|z€C,zd AezxdB}
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{reEN|zeCexd Aex B}
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{reEN|zeCexd Aex B}

={reN|zeCe(zrcAezrxc B)}
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{reEN|zeCexd Aex B}

={reN|zeCe(reAecrecB))

={reN|zeCe(rec AnB)}
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{reEN|zeCexd Aex B}

={reN|zeCe(zrcAeczxecB)]

={reN|zeCe(xre ANnB))

={reN|zeCexre(AUB)}
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{reEN|zeCexd Aex B}

_{zeN|zeCe(weRercB)

={reN|zeCe(zec AnB)}

={reN|zeCexe(AUB)}

={reN|ze€eCex & (AUB)}
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{reEN|zeCexd Aex B}

_{zeN|zeCe(weRercB)

={reN|zeCe(xre ANnB))

={reN|zeCexre(AUB)}
={reN|ze€eCex & (AUB)}

=C-(AUB)
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Lembremos o0 enunciado do exemplo:

Determine a quantidade de numeros naturais que
existe entre 1 e 100 e nao sao divisiveis por 2 nem
por 5.
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Lembremos 0 enunciado do exemplo:

Determine a quantidade de numeros naturais que
existe entre 1 e 100 e nao sao divisiveis por 2 nem
por S.

Conclusao:
Pede-se n(C - (AUB))
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= QObserve que:

(C—(AUB))U(AUB) =C
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= QObserve que:

(C—(AUB))U(AUB)=C

e (C-(AUB)N(AuB)=g
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= QObserve que:

(C—(AUB))U(AUB)=C

e (C-(AUB)N(AuB)=9g

= n((C—-(AUB))U(AUB))
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= QObserve que:

(C—(AUB)U(AUB) =C

e (C-(AUuB)N(AUuB)=92

principio
aditivo

= n((C-(AUB))U(AUB)) = n(C-(AUB))+a(AUB)
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= QObserve que:

(C—(AUB)U(AUB) =C

e (C-(AUuB)N(AUuB)=92

principio
aditivo

= n((C—-(AUB))U(AUB)) = n(C-(AUB))+n(AUB)

n(C)

Raquel de Souza Francisco Bravo Fundamentos Matematicos para Computacio



= QObserve que:

(C—(AUB))U(AUB)=C

e (C—-(AuB)N(AuB)=92

principio
aditivo

= n((C-(AUB))U(AUB)) = n(C-(AUB))+n(AUB)

n(C)

= n(C—-(AUB))
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= QObserve que:

(C—(AUB)U(AUB) =C

e (C—-(AuB)N(AuB)=92

principio
aditivo

= n((C-(AUB))U(AUB)) = n(C-(AUB))+n(AUB)

n(C)

= n(C—-(AUB))=n(C)-n(AUB)
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i} Resumindo:
Devemos calcularn(C — (A UB)) = n(C) —n(A U B)
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G} Resumindo:
Devemos calcularn(C - (AUB)) =n(C) —n(AUB)
C={reN|1<zx <100}
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E> Resumindo:
Devemos calcularn(C — (AUB)) = n(C) —n(A U B)
C={reN|1<z2 <100}

A={reN|zeC,z=2kkeN}={24.6,...,100)
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E> Resumindo:
Devemos calcularn(C — (A UB)) = n(C) —n(A U B)

C={reN|1<z<100}
A={reN|zeC,x=2kk €N} ={24,6,..., 100}

N} = {5,10,15,...,100}

41

B={rxreN|xzeC,z=0>5kk
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E> Resumindo:
Devemos calcularn(C — (A UB)) = n(C) —n(A U B)

C={reN|1<z <100}

A={reN|zeC,z=2k,k e N} ={2,4,6,...,100}
B={reN|xzeC,z=>5kkeN}=4{51015,...,100}

n(C) = 100
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E> Resumindo:
Devemos calcularn(C — (AUB)) = n(C) — n(A U B)
C={zeN|1<z<100}

A={reN|xzeC,z=2k, ke N} ={2,4,6,...,100}

B={reN|xze€C,z=5kkeN}=4{51015,...,100}
principio
n(C) = 100 n(AUuB) = n(A)+n(B) — n(ANDB)

inclusao e exclusao

Raquel de Souza Francisco Bravo
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E> Resumindo:
Devemos calcularn(C — (AUB)) = n(C) — n(A U B)
C={zeN|1<z<100}

A={reN|xzeC,z=2k, ke N} ={2,4,6,...,100}

B={reN|xze€C,z=5kkeN}=4{51015,...,100}
principio
n(C) = 100 n(AUuB) = n(A)+n(B) — n(ANDB)

inclusao e exclusao

= 50 + 20 — 10 = 60
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E> Resumindo:
Devemos calcularn(C - (AUB)) = n(C) —n(AUB)
C={reN|1<zx <100}

A={reN|xzeC,z=2k, ke N} ={2,4,6,...,100}

B={zeN|xzeC,z =5k keN}=4{51015,...,100}
principio
n(C) = 100 n(AUuB) = n(A)+n(B) — n(ANDB)

inclusao e exclusao

=50+ 20 — 10 = 60
logo, n(C—-(AUB)) =100 —60 = 40
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Exercicios

1. Sejam Ae¢B dois subconjuntos de um conjunto
universo U taisque B € A . Usando o principio aditivo
prove que n(A—-B)=n(A)-n(B)

2. Quantos numeros inteiros entre 1 e 100 inclusive sao
divisiveis por 3 ou por 7.
Dica: Considere
A={reZ|1<z<100 e xr= 3k para algum k € N}
B={reZ|1<2<100e x= Tk para algum k € N}

e use o principio de inclusao e exclusao.
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3. Use os principios aditivo ou de inclusao e exclusao
para determinar, em cada caso, a quantidade de numeros
naturais entre 1 e 60 que verificam:

(1) sao divisiveis por 2 e por 3

(i1) s&@o divisiveis por 2 ou por 3

(Ill) n@o sao divisiveis nem por 2 nem por 3

(lv) sao impares divisiveis por 3 ou sao divisiveis por 2

(v) sa@o divisiveis por 2 ou por 3 ou por 5
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4. Foram consultadas 200 pessoas que estavam
pesquisando precos de televisores em lojas de
eletrodomeésticos. As respostas foram as seguintes:

40% perguntaram pela marca A;

35% pela marca B;

10% pelas marcas A e B;

25% somente perguntaram por outras marcas.

Use o principio de adicao ou o principio da incluséo e
exclusao para determinar:
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4. (continuagao)
(i) quantidade de pessoas que perguntaram pelos

precos das televisoes de marcas A ou B.

(i) numero de pessoas que perguntaram pela marca A

e nao pela marca B (lembre-se do exercicio 1).
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